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A foglalkozások presztízsének
kialakulása, sajátosságai

A társadalmi egyenlõtlenségek strukturális
vonásairól és ezek empirikus megragadá-
sáról való gondolkodás végigkíséri a szoci-
ológia történetét. Az osztályok, a rendek, a
státus- és a foglalkozási csoportok azon fo-
galmi egységek változatos rendszerét ké-
pezik, amelyekkel az egyenlõtlenségi
struktúra feltárható. Az egyének társadalmi
helyzete különbözõségeken és egyenlõt-
lenségeken alapszik. A strukturális össze-
tevõk – Peter M. Blau szerint – egyrészt le-
hetnek nominálisak, amelyek a társadalmat
egymástól élesen elválasztott, horizontális
csoportokra osztják, mint például a nem, a
vallás, a foglalkozás stb. A graduális ténye-
zõk viszont valamennyi egyént vertikális
csoportokba rendezik, oly módon, hogy bi-
zonyos szempontok szerint hierarchikus
rend jön létre. A presztízs, a jövedelem, az
anyagi helyzet, az iskolai végzettség olyan
rangsorokba rendezik az egyéneket, ame-
lyeken belül a réteg- vagy csoportképzés-
nek nincsenek egyértelmû, markáns határ-

vonalai. Vitatható ugyanakkor Blaunak az
az álláspontja, hogy a nominális változók
nem képeznek egyenlõtlenséget, hiszen a
nemek, az etnikumok, a foglalkozások is
magukban rejthetnek hierarchiát. 

Pierre Bourdieu az iskolában találja meg
azt az intézményt, amely kialakítja, fenn-
tartja és legitimálja a hierarchikus gondol-
kodási struktúrát, és meghatározza az
egyének foglalkozási pozícióit. Az iskola
elfedi, hogy valójában a társadalmi kü-
lönbségek rendszerébõl fakadó egyenlõt-
lenségeket reprodukálja, fogadtatja el.
Megerõsíti Max Weber megállapítását, mi-
szerint a hierarchiába szervezõdõ vizsgák
megszabják az egyének beilleszkedését
az állások hierarchiájába. A gazdasági és
a kulturális erõforrásokkal való rendelke-
zés mértékének kombinációja formálja az
egyének helyét a foglalkozási struktúrá-
ban. A társadalmi hierarchiák szinte észre-
vétlenül iskolai hierarchiákká válnak, és ki-
alakul a diszciplínák hierarchiája is. Ezek
kijelölik az egyének illeszkedését az egyes
egyenlõtlenségi dimenziókba, köztük a
foglalkozások rendszerébe. 

58

Szabó László

A foglalkozások – különösen a katonai hivatás –
presztízsének szociológiai vonásairól

Az elemzés áttekinti a foglalkozások társadalmi megbecsültségére vo-
natkozó néhány elméleti és empirikus megállapítást, kitér a presztízsü-
ket formáló, valamint a hierarchia szubjektív elfogadását biztosító té-
nyezõkre, vizsgálja a társadalmi nem hatását a foglalkozások közötti és
belüli társadalmi rangsor kialakulására. Ezt követõen 23 foglalkozás
USA-beli presztízsének hierarchiáját vázolja, majd egy hazai, 2009-ben
elvégzett országos reprezentatív szociológiai adatfelvétel felhasználá-
sával keresi a foglalkozások, köztük a katonai hivatás presztízsének
szociológiai jellegzetességeit.
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el, amelyek a rangsor elejére kerültek, azaz
az orvostól a katonáig a legfontosabbak a
mintába kerültek életkörülményeinek biztosí-
tásához. A függõleges tengelyen a végzett
munka bonyolultsága, összetettsége, ve-
szélyessége, specializáltsága látható. A
bankár tevékenységének elsõségében a
bonyolult pénzügyi ismeretek, a hivatásos
katona feladataiban a veszély, a kockázat, a
mûszaki ismeret fejezõdik ki. Az e két foglal-
kozástól leszakadó felsõ középrészben lévõ
foglalkozások pozíciójában a különbözõ
speciális ismeretek birtoklása nyer elisme-
rést. A dimenzió alsó felében az egysze-
rûbb, monoton ismereteket, készségeket
igénylõ szakmunkák találhatóak.

A foglalkozások anyagi megbecsültsége
mentén is kirajzolódik két dimenzió (MDS
Stress = 0,091, RSQ = 0,962). A vízszintes
tengelyen az anyagi elismerés rangsora ké-

pezõdik le, a negatív térben a kevesebb
pontszámmal rendelkezõ, kiemelt anyagi el-
ismerésben részesülõ foglalkozások – a
bankár, az orvos és a hivatásos katona –
vannak. A dimenzió végén, a pozitív térben
a könyvtáros, a kórházi nõvér és a kereske-
delmi eladó található. A függõleges tenge-
lyen a negatív térben döntõen a közszolgál-
tatásban, a pozitív térben pedig a nagyobb
részt a magánszférában mûködõ foglalko-
zások szóródnak. A közszolgáltató foglalko-
zások közül a tûzoltó emelkedik ki, és a
rendõr, valamint a vasutas követi. Az orvos
a piaci, a titkárnõ viszont a közszférához
van közel, e foglalkozásokba tartozók ese-
tében a legjellemzõbb a migráció, illetve
közel azonos arányban oszlanak meg a két
terület között. A földmûvelõ gazda, a kõmû-
ves, a kisvállalkozó és a pincér egyértelmû-
en a piaci viszonyokba ágyazódik.
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A foglalkozások anyagi megbecsültsége – ALSCHAL-modell
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Maszkulin és feminin jelleg

A 16 foglalkozás közül nyolcat – tûzoltó,
rendõr, vasutas, hivatásos katona, házior-
vos, bankár, kõmûves, gazdálkodó –  te-
kintek olyannak, amelyet a társadalmi véle-
kedés alapján elsõsorban férfiak töltenek
be, négyben pedig – kórházi nõvér, titkár-
nõ, könyvtáros, kereskedelmi eladó – a
nõk dominálnak. Azt feltételezem, hogy a
két nem a középiskolai tanár, a kisvállalko-
zó, a pincér és az újságíró foglalkozásokat
többé-kevésbé vegyes, nõk és férfiak által
egyaránt betöltöttnek tartja. A „férfias” fog-
lalkozások közül társadalmi értékesség te-
kintetében hetet értékelnek kedvezõbben
a férfiak, míg egyet, a rendõrt a nõk helye-
zik elõrébb a férfiakhoz képest. A nõk szá-
mára a rendõr a biztonságot jelentheti, a
férfiak elõtt pedig hatósági jellege lebeg-
het. Az anyagi megbecsültséget vizsgálva
a nyolcból ötöt a férfiak, hármat pedig a
nõk helyeznek kedvezõbb pozícióba
(Anova Sig. = 0,000). A feminin jellegû fog-
lalkozások közül a nõk az összest valami-
vel értékesebbnek gondolják, mint a férfi-
ak, és a titkárnõ kivételével a kórházi nõ-
vért, az eladót és a könyvtárost is elõke-
lõbb anyagi pozícióba helyezik el, mint a
férfiak. A nõk és a férfiak által körülbelül
azonos arányban betöltött foglalkozások
rangsorolása során nem adódik szignifi-
káns különbség a nemek szerint. Összes-
ségében megállapítható, hogy a férfiak a

„férfias”, a nõk pedig a „nõies” foglalkozá-
sokat szignifikánsan értékesebbnek tart-
ják, mint az ellenkezõ nem. Ez azonban
nincs hatással a foglalkozások presztízshi-
erarchiájának struktúrájára, a foglalkozá-
sok presztízspozícióit a férfiak és a nõk ha-
sonlóan alakítják ki.

A katonai hivatás presztízsét meghatározó
további szociológiai jellemzõk

A településtípusok közül a Budapesten és
a városokban lakók minõsítik társadalmilag
értékesebbnek a katonai hivatást. Az anya-
gi megbecsültség vonatkozásban a me-
gyeszékhelyeken és a községekben élõk
elõrébb sorolják, míg a budapestiek hát-
rébb helyezik el a katonákat. A fõ különb-
ség egyébként a budapestiek és a vidéki-
ek rangsorolása között húzódik. Ez abból
adódhat, hogy a fõvárosban magasabbak
a jövedelmek, míg vidéken fokozottabban
érvényesül a katonai hivatás biztos, relatíve
elõnyös jövedelmi pozíciója.

A megyei rangsorértékek tájékoztató jel-
legûek, mert a minta országosan repre-
zentatív a településekre, a megyék felnõtt
népességére azonban nem. A katonai hi-
vatás társadalmi értékessége és anyagi
megbecsültsége megyénkénti rangsorát-
lagainak összevetésébõl látható, hogy
egyben, Fejér megyében tapasztalható az
anyagi elismerés elmaradása az értékes-
ség mögött. Elsõsorban az ország északi
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A katonai hivatás megítélése állandó lakhely szerinti 
település típusa szerint

TTeelleeppüüllééssttííppuuss TTáárrssaaddaallmmii éérrttéékkeesssséégg ((ááttllaagg)) AAnnyyaaggii mmeeggbbeeccssüüllttsséégg ((ááttllaagg))
Budapest 7,83 6,71
Megyeszékhely 8,51 5,58
Város 7,97 6,07
Község 8,28 5,88
ÖÖsssszzeess ááttllaagg 88,,1144 66,,0033
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és keleti határvidékén található megyék-
ben az anyagi elismerés kismértékben
meghaladja a társadalmi értékességet.
Az ország gazdasági és szociális mutatói
tekintetében Szabolcs és Békés megye a
kedvezõtlen adottságú területek közé tar-
tozik, ennek ellenére az anyagi elismert-
ség csak kismértékben haladja meg az ér-
tékesség pontszámait. Az északi és a ke-
leti határvidéken az ország nyugati és déli
megyéihez képest nagyobb lehet a bizton-
sági deficit, amely ezekben a megyékben
emeli a hivatásos katona tevékenységének
értékességét. Az ország középsõ részén,
Budapesten, Pest és Tolna megyében ha-
gyományosan – például alakulatok koráb-
bi, illetve jelenlegi jelenlétébõl adódóan –
nagyobb lehet a katonai hivatás nimbusza,
mint más megyékben. Az ország nyugati
részén található megyékben és Somogy

megye kivételével a déli megyékben nyílik
az olló az anyagi megbecsültség és az ér-
tékesség között, az elõbbi javára. Az ada-
tokból megállapítható, hogy Baranya,
Bács-Kiskun és Csongrád megyében kü-
lönösen kedvezõ pozíciót kap a katonai hi-
vatás anyagi elismertsége, miközben a
délszláv térség biztonsági kockázatai
csökkenhettek az itt élõk körében, és ez
szerepet játszhat az értékesség minõsíté-
sekor. E megyékben, valamint Zala, Gyõr-
Moson-Sopron, Hajdú-Bihar, Veszprém,
Somogy, Nógrád és Szolnok megyében lé-
nyegesen elõrébb sorolják a katonai hiva-
tás anyagi megbecsültségét. 

Iskolázottság szerint vizsgálva a katonai
hivatás rangsorolását látható, hogy a szak-
iskolák és szakközépiskolák, valamint az
egyetemet végzettek a társadalmi értékes-
séget és anyagi megbecsültséget illetõen
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A katonai hivatás presztízsinkonzisztenciája az egyes megyékben
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kedvezõbben vélekednek, mint a legfel-
jebb 8 osztályt végzettek, a gimnáziumi
érettségivel vagy fõiskolai oklevéllel ren-
delkezõk.

Korévek alapján a fiatalok, a 22 és 30
évesek között van legközelebb egymás-
hoz az anyagi elismertség és a társadalmi
értékesség besorolása. Különösképpen a
35 és 45 év közöttiek, valamint a 70 év fe-
lettiek tapasztalnak nagyobb anyagi meg-
becsültséget a hivatásos katona vonatko-
zásában, míg a társadalmi értékesség te-

kintetében a 30 év felettiek körében nincs
lényeges különbség. 

A vélemény típusú változók közül a köz-
életi kérdések és a külpolitika, az ország
biztonsága iránti érdeklõdés függ össze a
katonai hivatás presztízsével. A népesség
13–16 százaléka relatíve jelentõs, 30–40
százaléka közepes mértékû információs
aktivitását jelezte e területek történéseivel
kapcsolatban.

Feltehetõen informáltságukból adódóan
a társadalmi értékesség és az anyagi

70

A katonai hivatás megítélése a kérdezett iskolai végzettsége szerint

IIsskkoollaaii vvééggzzeettttsséégg TTáárrssaaddaallmmii éérrttéékkeesssséégg ((ááttllaagg)) AAnnyyaaggii mmeeggbbeeccssüüllttsséégg ((ááttllaagg))

Legfeljebb nyolc osztály 8,17 6,10

Szakmunkásképzõ 7,95 5,90

Szakközépiskola és technikum 7,86 5,87

Gimnázium 9,26 6,46

Fõiskola 8,66 6,59

Egyetem 7,34 5,39

ÖÖsssszzeess ááttllaagg 88,,1144 66,,0033

A katonai hivatás megítélése korévek szerint – polinóm trendvonal
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megbecsültség rangsorában egyaránt
elõrébb helyezik el a hivatásos katonát
azok, mint akik kevés affinitást mutatnak az
említett kérdésekben való tájékozódásra. 

Összegzés, következtetések

A foglalkozások presztízsének strukturalis-
ta felfogása, az elsõ hipotézis igazolódott.
Az összehasonlítás tárgyát képezõ ma-
gyar és amerikai presztízshierarchia szer-
kezete nagyfokú megfelelést mutat. A 16,
illetve 23 foglalkozásból kilenc található
meg mindkét rangsorban. A tûzoltó, az or-
vos, az ápolónõ és a tanár egyaránt az el-
sõ helyeket foglalja el. A felsõ középme-
zõnyben a rendõr, a földmûves és a kato-
na helyezkedik el, az újságíró és a bankár
a társadalmi értékességet tükrözõ hierar-

chia alsó harmadába kerül. Kiderült az is,
hogy a magyar társadalom tájékozott a
foglalkozások anyagi megbecsültsége te-
kintetében.

A társadalmi értékesség presztízsrang-
sorának elsõ felét a maszkulin foglalkozá-
sok dominálják. A „férfias” és a „nõies”
foglalkozásokat összességében hasonló
helyre pozícionálják a férfiak és a nõk is, a
második hipotézis is verifikálódott. Azt is
meg kell állapítani, hogy a maszkulin fog-
lalkozások többségének tevékenysége
személyes fontossággal bír a megkérde-
zettek számára. Kimutatható az is, hogy el-
sõsorban társadalmi értékesség szem-
pontjából a „férfias” foglalkozásokat a fér-
fiak, a „nõies” foglalkozásokat pedig a nõk
helyezik valamivel elõrébb a rangsorban,
de ez a hierarchiapozíció rendszerét nem
érinti. 
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A katonai hivatás megítélése 
a közéleti kérdések, problémák iránti érdeklõdés alapján

Az éérdeklõdés mmértéke TTársadalmi éértékesség ((átlag) Anyagi mmegbecsültség ((átlag)
(1-ttõl 55-iig tterjedõ sskálán)
1 7,85 6,51
2 8,44 6,57
3 8,29 5,69
4 8,00 5,87
5 7,03 5,45

ÖÖsssszzeess ááttllaagg 88,,1144 66,,0033

A katonai hivatás megítélése a külpolitikával, az ország biztonságával
kapcsolatos kérdések iránti érdeklõdés alapján

Az éérrddeekkllõõddééss mméérrttéékkee TTáárrssaaddaallmmii éérrttéékkeesssséégg ((ááttllaagg)) AAnnyyaaggii mmeeggbbeeccssüüllttsséégg ((ááttllaagg))
((11-ttõõll 55-iigg tteerrjjeeddõõ sskkáálláánn))
1 8,19 6,04
2 8,45 6,22
3 8,30 5,83
4 7,30 6,30
5 6,22 5,57

ÖÖsssszzeess ááttllaagg 88,,1144 66,,0033




